

特朗普威胁上任后将邻国加征关税

加拿大墨西哥要对美国“以牙还牙”



▲ 墨西哥境内卡车排队进入美国
◀ 加拿大货车驶向美国边境

图 IC

加拿大官员27日表示,就美国当选总统特朗普威胁上任后将加拿大和墨西哥所有产品征收25%的关税,加方正研究反制措施。加拿大政府正在为各种可能性做准备,已经开始讨论对美国产品的关税报复清单。

墨西哥政府27日警告:若美方执意如此,美国也将承受巨大经济损失,包括损失多达40万就业岗位,美国消费者也将承受更高昂物价;墨方会“以牙还牙”,对美国产品加税。

“正面临重大挑战”

加拿大总理特鲁多27日与加拿大各省长召开紧急视频会议,强调加拿大举国上下要对特朗普的征税威胁保持团结、立场一致。副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰说,加拿大“正面临重大挑战”。

加拿大和墨西哥都是美国近邻,也是美国的主要贸易伙伴。加拿大是美国36个州的最大出口目的地,两国间每日跨境货物和服务贸易额将近27亿美元。来自加拿大的原油和电力分别占美国进口总量的60%和85%。加拿大还是美国最大的钢、铝、轴进口来源地。特朗普在竞选时承诺将大幅降低美国能源价格。但如果他对加拿大原油征收25%的关税,将很难兑现这一承诺。

分析人士认为,特朗普上任后如果征税,美国炼油企业将不得不以更高价格从加拿大进口原油,或者寻找新的原油供应方,但运输距离会更远,花费也会更高。这两种情况下,成本最终都会转嫁到美国消费者身上。

美国中西部地区炼油厂尤其倚重加拿大原油,占美国进口加拿大原油总量的七成。分析师帕特里克·德汉预计,征收25%的关税将使中西部地区汽油价格上涨至少10%。

“往自己脚上开枪”

墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆27日表示:“假如美国加征关税,墨西哥也会提高关税。”墨西哥经济部长马塞洛·埃布拉德形容美国威胁征收高关税是“往自己脚上开枪”。他呼吁北美地区应增强合作与融合,避免陷入针锋相对的关税战。

今年头9个月,美国、墨西哥和加拿大三个北美国家之间的贸易额达到1.78万亿美元。埃布拉德说,若特朗普的关税威胁成真,将使美国损失大量就业岗位,拉低美国经济增长,打击在墨西哥生产的美国企业,因为它们的实际税负将加重一倍。尤其是在汽车制造领域,比如福特、通用等大型跨国车企的出口将受到严重冲击。

埃布拉德特别提到,美国市场上出售的皮卡中,88%在墨西哥制造,其售价将随着关税调高而上涨,墨方估计平均售价将上浮3000美元。路透社认为,皮卡车在美国农村地区特别受欢迎,而这些地区是特朗普的票仓。

只是美谈判策略?

美国是墨西哥最大贸易伙伴。1992年8月,美国、加拿大、墨西哥签署《北美自贸协定》,成立北美自贸区。特朗普2017年就任美国总统后,认为该协定增加了美方贸易逆差,并将数以万计的制造业岗位转移至薪资水平较低的墨西哥,要求重新谈判。经过一年多谈判,三方签订新的美墨加协定。美墨加协定将于2026年付诸审议,决定是否续签或修订。经贸界人士推测,三方届时可能会重新谈判协定条款,而非原样续签。

特朗普威胁对墨、加征收高关税的理由是要借此施压邻国遏制毒品和移民流入美国。瑞士宝盛集团首席经济师戴维·科尔说,特朗普发出的关税威胁,与贸易相关问题缺乏清晰关联,这意味着特朗普只是“打算把关税当成一种谈判策略,旨在达成与贸易大体无关的目标”。

惠晓霜 沈敏 (新华社供本报稿)

新华社上午电 韩国中央银行韩国银行28日召开金融货币委员会会议,决定下调基准利率25个基点至3%。韩国央行强调,将于明年1月上台的新一届美国政府为全球经济带来高度不确定性,是推动此次降息的原因之一。

这是韩国央行连续第二个月降息。上月,韩国央行下调基准利率25个基点至3.25%,是2020年5月以来首次降息。

2021年8月,韩国银行将基准利率从0.5%上调至0.75%,结束了连续15个月的历史最低基准利率宽松货币政策,随后多次加息至2023年1月,而后维持3.5%的基准利率不变,直至上月政策转向。

韩联社报道说,韩国央行决定本月再次降息,既考虑到出口增长放缓、内需不振和美国政府即将换届可能给韩方带来的风险,也考虑到韩国持续贬值、韩美基准利率差距拉大、居民债务高位运行和楼市不稳等因素。

韩国央行当天还将韩国今明两年的经济增长预期分别下调至2.2%和1.9%。韩国央行行长李昌镛28日说:“加速(货币)宽松是为了应对超出预期的经济下行风险。”

美国当选总统特朗普在竞选期间说,将对美国贸易伙伴提高关税。鉴于韩国经济依赖出口,韩方担心特朗普关税大棒可能冲击韩国经济。特朗普同样可能停止补贴在美设厂的外国企业,影响韩国三星电子和韩国现代汽车。

韩国经济研究所研究员李承锡说,特朗普如果真对韩国挥舞关税大棒,必然导致韩国经济降温,韩国央行降息可视为“先发制人”。

韩联社分析,韩国央行降息同样会带来一些副作用,如韩元对美元汇率波动加大,以及韩美息差将从原先的1.5个百分点拉大至1.75个百分点。韩联社预期,韩美息差进一步拉大恐将导致更多外资撤离韩国市场。

韩国降息「先发制人」应对美潜在关税大棒

“奥库斯”欲扩员 新西兰要“入伙”?

新国内舆论:不应选边站队

美国近期不断释放希望美英澳主导的三边安全伙伴关系“奥库斯”(AUKUS)扩员的信号,想要拉拢日本、韩国、新西兰等一些国家。中国驻新西兰大使王小龙近日在当地知名访谈节目中表示,如果新西兰决定加入“奥库斯”,可能对中新两国关系“不可避免地产生消极影响”。

专家认为,加入“奥库斯”对新西兰而言,绝不是一个明智的选择。搞阵营对抗,拼凑排他性的小圈子,不符合地区国家的共同意愿。

引发广泛质疑

早些时候,新西兰总理拉克森表示,新西兰是否加入“奥库斯”是一个值得“继续探索和参与”的话题,引发国内舆论广泛质疑。大部分民众认为,新西兰不应该选边站队。新西兰前总理海伦·克拉克批评现政府考虑加入“奥库斯”的做法,可能改变新西兰长期以来奉行的“独立自主的外交政策”。

根据央视新闻报道,在过去一年里,新西兰一再释放出想要加入“奥库斯”的信号,对此,中国外交部多次明确表示,中国发展对新西兰是机遇不是挑战。

华东师范大学新西兰研究中心主任陈弘指出,在本国极右势力和美国的压力下,新西兰国内一直存在要求新西兰全面“倒向”美国主导的西方阵营、同“五眼联盟”步调一致的声音。长期以来,新西兰国家党和工党的对华认知相对稳定。去年工党政府败选后,新西兰国家党同行动党、优先党组成联合政府,使得政府中的右翼力量上升。小党出于自身政治需要,放大了错误认知。这使得过去相对保持中立的新西兰在一些重大国际问题上的立场发生了变化。

美国有何盘算? “奥库斯”的针对性十分明确,陈弘认为,美国坚持要拉新西兰“入伙”,并不是因为新西兰有多重要,而是美国希望向外界展现“五眼联盟”门面完整,西方阵营依旧牢固的假象。再拉上日韩等国,美国希望拼凑出一个围堵中国的军事小集团。

新西兰部分政客希望借由加入“奥库斯”,分享美国等国的尖端技术。对此,陈弘表示,所谓分享尖端技术,不过是美国“蛊惑”其“入伙”的说辞。事实上,美国对技术分享管控严格,虽然宣称向澳大利亚提供的核动力潜艇,但澳大利亚心心念念的核技术依然牢牢掌握在美方手中。

今年是中中新建立全面战略合作伙伴关系10周年。过去10年,中中新关系取得历史性发展,各领域合作达到前所未有的广度和深度。中国一直是新西兰的最大贸易伙伴和最大出口市场,双边贸易额从十年前的约200亿新西兰元翻到现在400亿新西兰元左右。两国文旅、教育、地方等交流合作蓬勃开展,友好省州和城市增加到42对。中中新友好合作的丰硕成果,不仅实实在在造福了两国人民,也有力促进了地区和世界的繁荣稳定。

在陈弘看来,由于地理位置,新西兰本可成为一个远离纷争的地方。一些国家试图破坏来之不易的地区稳定和中新关系,而新西兰倘若真的“上钩”,将会得不偿失。本报记者 齐旭

近六千名黎巴嫩人返乡

据新华社大马士革11月28日电 叙利亚媒体“沙姆调频”28日援引大马士革农村省官员的话报道,自27日凌晨以色列与黎巴嫩真主党停火协议生效至28日下午,已有超过5900名在叙利亚的黎巴嫩人从叙中部佳迪达·亚布斯口岸返乡。

佳迪达·亚布斯口岸是叙利亚与黎巴嫩之间主要的官方口岸,也是距离叙首都大马士革最近的陆路口岸之一。叙利亚已经开始修复佳迪达·亚布斯口岸附近连接黎巴嫩的国际公路。根据联合国最新统计,自今年9月以来,有超过50万人从黎巴嫩进入叙利亚避难。

讣告

我们怀着无比沉痛的心情告知各位亲朋好友,母亲顾伯凤因病医治无效,于2024年11月25日15:00在上海第八人民医院逝世,享年94岁。

母亲顾伯凤一生从事教育工作,她为人师表,严于律己,以身立教,桃李满天下。她是我们的学习榜样。

遵照母亲遗嘱,丧事简办,告别仪式已于2024年11月29日上午在龙华殡仪馆举行。

在此,对母亲生病治疗期间,给予帮助和前来看望的亲友,表示衷心感谢!

谨此讣告。

儿:金士良 率全家泣告
女:金乐萍

2024年11月29日